

红色教育基地融入高校思想政治教育研究

叶卉

上海政法学院

DOI:10.32629/er.v2i10.2138

[摘要] 红色教育基地天然具备丰富的思想政治教育价值。大学生思想特点鲜明,如何推动他们在参观红色教育基地的过程中更深刻更有效地接受思想政治教育,使得红色教育基地能够融入高校思想政治教育体系,是发挥红色教育基地教育价值和促进高校思想政治教育创新的应有之意。

[关键词] 基地; 高校; 思想政治教育

2017年11月,习近平总书记在带领中共中央政治局常委瞻仰中国共产党第一次代表大会会址纪念馆时曾指出:“这里是我们共产党人的精神家园”,并强调“一定要把会址保护好、利用好”。可见红色教育基地在党的思想政治教育工作中的重要地位。在高校大学生思想政治教育工作体系中,基层院系及其党、团、组织以参观、瞻仰红色教育基地作为思想政治教育的重要形式,不仅具备丰富的思想政治教育内涵,而且充满了鲜明的感染力。高校需要有针对性地根据学生的思想和行为特征变化,将红色教育基地教育作为大学生思想政治教育的一类重要方式纳入高校思想政治教育体系,发挥其在开展高校思想政治教育工作中的积极作用,有利于拓宽高校思想政治教育的平台并推动高校思想政治教育工作的创新。

1 红色教育基地的概念界定

由于红色教育基地目前国内具有很多类似概念,而且缺乏分类,因此,明确红色教育基地的概念,并梳理其内的思想政治教育功能,将有助于完成对于红色教育基地的功能定位。作为红色文化教育资源的主要载体之一,红色文化的性质决定了红色教育基地在思想政治教育中具有重要的作用,以红色教育基地作为载体,中国共产党在领导革命和建设的过程形成的丰富且强大的精神资源得以通过更为合适途径传播。

1.1 红色教育基地的主要特征分析

红色教育基地作为红色教育资源的载体之一,具备以下几个主要特征:

首先是实体性。与其他红色文化资源的载体不同的是,实体形态是其最主要特点,在以建筑物的形式存在的同时又具备了参观、瞻仰、展览、讲座等多种功能,极大地丰富了功能空间。而大部分红色文化资源多表现为影视或者音乐等非实体形式,实体性特征决定了其在功能表现上更为生动、直观,感染力也更为强大。红色教育基地实体功能具有的直观、生动地场景教育实现了思想政治教育整体质量的提升。

其次是历史性。红色教育基地主要是为了纪念革命历史事件、革命历史人物而设立的建筑,通过设立纪念馆、历史陵园、名人故居的方式,将对于革命历史的纪念外化为实体建筑。每一处红色教育基地均具有其特殊的历史纪念价值,充分挖掘了革命历史中的思想政治教育资源,通过让革命历史在思想政治教育对象面前的具象化,赋予了思想政治教育以强大的生命力。

最后是教育性。红色教育基地以宣扬、传承革命历史以及新中国建设过程中形成的精神遗产为主要功能,其天然地具有思想政治教育功能,同时又因为其属于公共场所,对外开放、接受参观、展出革命历史文物,部分还具有开展红色文化研究的职责,这就使得红色教育基地的教育功能更为丰富。在同时具备实体性和历史性的基础上,红色教育基地的思想政治教育功能得以最大限度的发挥,并且具备了其他类型的红色教育资源所不具备的优势。因此,红色教育基地所具备的历史内容、宣传功能、文化氛围

都为思想政治教育提供了合适的条件,受教育对象在参观过程中,能够摆脱课堂讲授的刻板形式,在身临其境的同时潜移默化地感悟革命历史、坚定理想信念。

1.2 红色教育基地的类别分析

全国各地有着众多的红色教育基地,不仅种类多,而且各具特色,为了更清楚地界定红色教育基地的概念范围,可以对红色教育基地按照其外在形式和功能进行分类:

1.2.1 纪念馆(博物馆)。以中共一大会址纪念馆、毛泽东纪念馆为主要代表,这一类红色教育基地往往为纪念重要的历史事件或者历史人物为目的建造,内部设有丰富的革命历史文物展品,具有展览、主题教育、学术研究等多种功能,是最为典型的红色教育基地。

1.2.2 烈士陵园。烈士陵园是为了纪念在革命中牺牲的革命先烈而修建的墓地,以革命烈士公墓为主要建筑形式,陵园的修建目的重点在于对于革命烈士的纪念,通常具有供参观者祭扫、瞻仰、学习的功能,环境优美、肃穆。国内典型的烈士陵园有龙华烈士陵园、黄花岗七十二烈士墓园等。

1.2.3 革命遗址。革命遗址以重大革命事件的旧址为主要存在形式,和纪念馆等类型的红色教育基地不同的是,革命遗址往往以最大限度保留并还原革命历史原貌为主要特色,展览功能和主题教育功能较弱,典型的有井冈山革命遗址、延安革命遗址。

1.2.4 名人故居。名人故居以革命历史人物的原住所或曾住所为依托,以纪念该人物在革命中的突出贡献和事迹建造,重点以突出革命历史人物的历史功绩,展现革命者的革命事迹和伟大精神,例如毛泽东故居、周公馆、陈云纪念馆。

综上所述,红色教育基地类型丰富、功能多样且齐全,但是同时在教育功能上又具有一致性,结合其共同特点,可以形成对于红色教育基地的概念:纪念和传播革命历史并具有教育价值的实体场所。

2 红色教育基地的思想政治教育价值

在现有的高校思想政治教育体系中,红色教育基地显示出了其特殊的教育价值,两者之间共同的育人目标决定了它们的内在联系,同时也决定了红色教育基地在大学生思想政治教育工作中不可替代的作用。

2.1 凸显“阵地”概念,创新思政教育之径

红色教育基地不同于高校,它是公共场所,在以思政课、党团活动为主线的高校思想政治教育体系中,不同于以高校校园为主要场所开展思想政治教育,红色教育基地凸显了“阵地”的概念,从高校内部转移到高校外部,实现了“阵地”的转移。通过组织带领学生感受红色文化的方式拓展了思想政治教育工作的平台,以红色教育基地为“阵地”,最大程度地丰富了现有工作形式,而且红色教育基地不同于校内的工作体制,它在一定程度上弥补了校内校外合力的形式在思想政治教育工作中的空白和缺陷,高校思

想政治教育基地让大学生能够真切地在课堂外、校园外感受红色文化,完善了现有的高校思想政治教育体系,也为其实现不断创新开拓了平台,提升了高校思想政治教育工作体系的实效性。

2.2 还原“历史”真相,构筑红色精神之旅

红色教育基地所具备的红色文化教育资源不仅丰富,而且贵在真实、生动,革命遗址和纪念馆、博物馆中大量的珍贵馆藏文物生动地还原了革命历史的真实细节,这些细节给予参观者的感受是大学生在校园中不能感受到的。在融入高校思想政治教育工作的过程中,红色教育基地开展的教育活动远远比课堂讲授更直观和生动,不仅在内容上极大地丰富了思想政治教育的内涵价值,而且以其浓厚的历史氛围最大限度地为大学生还原了历史场景,让参观者在回顾历史事件和历史人物的过程中感受革命精神和红色文化,极大地增加了思想政治教育的历史厚重感,这对于当前的信息接收习惯多元化的大学生具有更为直观的教育效果,对于大学生来说也更加具有吸引力,有利于促进他们对于红色教育文化的理解。

2.3 永葆“革命”本色,深扎理想信念之根

普通的思想政治教育以课堂讲授、集体活动或者谈话为主要的几类形式,红色教育基地让大学生在历史场景中感受红色历史文化,增加了生动性,提升了实效性,赋予了革命历史极大的生命力,通过多样化的展现形式重新焕发了生机,更加生动地展现在参观者面前。正是对于红色教育资源在内容和形式上的不断创新,才使得红色教育基地重新焕发生机,中共一大会址就通过公共教育、青少年教育、公共服务等方式参与到社会公益活动中,起到了良好的宣传作用,龙华烈士陵园提供的清明节的祭扫活动为广大群众纪念革命烈士创造了平台,同时各类纪念馆等红色教育基地还会不定期举办主题展览、话剧表演等特色活动,让参观者感受到了红色教育基地独特的教育方式,让红色文化重新以一种新颖的方式回到人们的视野中,并被赋予更为这样的生命力促进了大学生对于思想政治教育内容的认可,也更有利于思政工作与红色教育基地的融合。

3 红色教育基地融入高校思想政治教育现状分析

随着红色教育基地在各地的兴盛,全国各地区的红色教育基地都在不断地被改建和修缮,现代技术可以创造更为丰富的教育内容和形式。目前各地区都已经形成了很多优质的红色教育基地资源,但是大部分高校在组织学生前往周边地区的纪念馆、博物馆或者名人故居之类的红色教育基地参观学习过程中都存在着一定的问题:

3.1 挖掘不足,红色文化内涵有待深化

红色教育基地蕴含大量的红色文化资源,本身就是一本思想政治教育的“立体教材”,如果能够充分在参观红色教育基地的过程中促进学生对于红色教育基地中的红色文化资源的理解,从而起到更深刻的教育效果。但是在实际中,高校对于红色教育基地的重视往往是形式大于内容,高校以任务的方式指示学生参观红色教育基地,但是在同时并没有真正地引导学生吸收红色教育基地所蕴含的历史革命教育内容,活动形式仅限于参观,即使有讲解员的讲解,学生也很难真正地集中注意力领会基地所传达的教育内容。大学生对于红色教育基地文化资源学习的不充分体现在“前”、“中”、“后”三个环节:首先,在参观红色教育基地前,缺少对于红色教育基地基本情况的了解,高校也很少针对这一问题事先做好普及工作;大学生在由老师带领下参观红色教育基地的过程中,有时自行参观,有时会有讲解员讲解,但是由于过程中缺乏组织,大学生并没有能够真正系统的学习红色文化,思想政治教育的作用没有得到完全发挥;当大学生走出红色教育基地,他们的思想变化尤其值得关注,红色教育基地是否能够长效地对大学生的思想状态产生作用,关键要看他们在参观后的实际表现,但是很多大学生在参观之后缺少对于内容的学习以及巩固,导致他们的参观没

有能力很好地形成对于红色文化的吸收,参观的效果也有所减弱。

3.2 创新不够,校基合作模式有待推进

高校普遍以“参观”的形式组织学生前往红色教育基地,这一形式便于组织,但是大学生以简单的参观的形式被组织起来,以游客参观的形式已经不适合于现在的大学生身心特点,很难让他们集中注意力并真正地领会红色文化的教育内涵。由于高校和红色教育基地之间缺乏深入地合作,双方之间的互动匮乏,也难以在组织学生的同时开展其他类型的活动,参观过程中很多大学生也只是“走马观花”、“点到为止”,红色教育难以给大学生留下深刻印象。并且这样的参观形式难以体现出每个红色教育基地的特色,其实目前很多的红色教育已经开发出很多独具特色的活动形式,例如清明节在烈士陵园举行敬献花圈的活动、在革命老区开展“重走长征路”等等,但是,由于高校和红色教育基地缺乏在对大学生的思想政治教育工作中的合作,在高校组织学生参与到红色教育基地的活动中依然以“参观”为主,对于这类活动的形式创新依然不多见,削弱了红色教育基地所蕴含的红色教育资源的作用。

3.3 机制不全,刚性制度规范有待完善

在高校的基层党组织活动中,红色教育基地的思想政治教育活动对于高校来说主要是一种临时性的活动形式,高校的基层党支部、团支部、班级在组织学生参观红色教育基地时,也没有相应的主题。而在高校党委层面,对于红色教育基地在大学生思政工作中的应用,不仅没有强制性规定,也没有对相应的工作流程进行指导,这就导致高校各学院乃至班级在开展红色基地教育活动时各行其是、行动混乱,另外由于没有统一的制度建设,导致红色教育基地教育活动在高校难以形成长效机制和规模效应。

4 红色教育基地融入高校思想政治教育的路径设计

红色教育基地融入高校思想政治教育体系的路径一直停留在参观为主,远没有得到真正地优化,并且其作用也没有得到最大限度的发挥。在这个过程中,高校应该以基层院系党团组织为主要推手,利用高校原有的思政工作经验和基础,充分实现创新与融合。

4.1 整合资源,激活红色属性

红色教育基地的本质功能在于通过载体实现思想政治教育的具象化。但是如果仅仅依靠红色教育基地的外在形式开展教育活动,其效果往往只能停留在表面,其实更加需要真正地让学生通过红色教育基地学习红色文化,了解红色历史,让红色记忆在历史遗址和红色基地的承载下发挥深刻的感染力。

为了增强红色教育基地对学生思想的影响力,全面深化学生对于红色文化的认知程度,从全过程来看,具体需要从以下工作入手:首先需要加强大学生对于红色文化的认知,不仅是在教育活动的进行过程中,在活动前后都需要向大学生普及关于该红色教育基地的历史背景和内涵价值,例如在思想政治课上可以通过新媒体平台等途径向大学生宣传红色教育基地,提升红色教育基地对于大学生的吸引力,为学生做好基本知识的铺垫;其次,辅导员、组织员、支部书记等活动组织者需要在活动过程中加强对大学生的引导,同时高校需要积极与红色教育基地合作,针对大学生的特点在参观过程中设置特定的讲解、课程或者活动环节,提升他们对于红色文化的理解程度,通过红色教育提升大学生的思想政治素养;在参观后,要紧跟大学生的思想状态,巩固在红色教育基地的学习成果,要在党团组织的日常教育管理中加强对红色教育基地文化内涵的探讨与总结,避免红色教育基地的内涵价值在日常教育中的缺失。

4.2 守正创新,涵育家国情怀

红色教育基地融入高校思想政治教育的形式以参观学习为主,在高校组织的红色教育基地活动中,活动形式的单一已经严重桎梏了育人效果,

红色教育基地具有的空间优势和文化底蕴其实更有利于开展形式更为丰富的思政工作,突显其独特的育人功能。为此,高校与红色教育基地可以共建的形式开展更深层次的合作,在签署合作协议的基础上为双方在思想政治教育工作的联动开拓平台。高校要利用区位优势,积极探索与周边或者当地的红色教育基地的合作,同时针对其特色有针对性地探索建立更多的合作形式:一是组织学生作为志愿者定期前往红色教育基地参与志愿服务活动,浓厚的文化氛围与志愿服务工作有利于学生深刻地接受理想信念教育;二是利用好重大节日,多数红色教育基地都有其独特的历史背景,因此可以在相应的大纪念日举办活动,结合两类红色文化资源,拓展红色教育基地融入思想政治教育的途径;三是结合红色教育基地特点与大学生兴趣设计具有吸引力的活动类型,包括话剧、演讲、祭扫、寻访、重温入党誓词等活动都可以通过让学生参与的形式推动红色文化对学生的积极影响;四是要和学校的基层党团建设工作相结合,高校基层党团建设存在深厚的政治教育需求,学生党支部在开展组织生活会、主题党日活动以及团支部在开展团日活动时都需要更具有教育价值的平台,从而强化党团建设的红色文化属性。

4.3 建章立制, 提升思想高度

红色教育基地融入高校学生思想政治教育需要制度的指导与规范。在高校校级层面,尤其是针对高校基层单位在开展红色教育基地活动的活动目标、流程、考核进行规范。

4.3.1 明确活动目标。在活动目标上,首先要结合红色教育基地的具体情况。不同的红色教育基地具有不同的历史背景,也会产生不同的教育效果,因此要结合具体情况明确相应的活动目标。此外,也要针对不同性质、不同层面组织开展的活动体现区分,尤其以党、团、班级、学院为单位开展的红色教育基地活动,要明确规范不同类型的基层组织在开展红色教育基地活动时所需要达到的教育效果,以活动目标为他们在开展活动时提供方向上的指引。例如,高校基层党组织应该以进行入党教育、培养党性修养、提升政治素养等为目标选择红色教育基地并进行相应的活动;班级团支部可以培养爱国主义情怀、提升班级凝聚力为目标开展活动。此外,要明确要求以活动目标为指引,制定具体的活动方案,要全面围绕活动目标开展活动。

4.3.2 规范活动流程。高校通过红色教育基地开展思想政治教育通常要前往红色教育基地现场,组织学生前往现场时需要保证学生安全、活动有序开展以及与红色教育基地的接洽等等流程,对流程的规范将保证红色教育基地教育活动规范、有序进行,提升活动的安全性,同时活动流程的规范化,并且能够提高教育活动效率。

4.3.3 建立考核制度。对于红色教育基地的活动成果往往缺乏有效的检验,因此需要通过规范化的设置形成有效的考核办法,保证参加活动的

学生能够在活动中真正地有所收获、有所感悟。考核制度的设置主要涉及到三个方面:一是要保证每个学院、每个学生党支部、每个班级团支部都至少每学期能够前往红色教育基地开展一次教育活动;二是要保证每个学生党员每学期至少参加一次、每个学生每学年至少参加一次红色教育基地活动;三是要保证每一个学生在参加活动后能够提交一份专题思想汇报,总结参观活动的感悟,作为考核环节,纳入学生的思想政治教育考核体系中。

4.4 找准定位, 丰富传承路径

在融合大学生思想政治教育和红色教育基地的过程中,高校需要找准自身定位,开拓大学生参与红色教育基地活动的渠道,促进两者的融合对于大学生思想政治教育产生的积极作用。一方面,通过红色教育基地提升大学生思想政治教育的实效性是主要目的。高校是进行有必要也有能力了解大学生在思想上的变化并实时掌握大学生的认知需求,并以此为依据制定合理的红色教育基地活动方案。此外,高校需要在这个过程中引导大学生正确认识到各类红色教育基地的重要价值,做好充分的思想动员,提升大学生的参与积极性,以保障红色教育基地对于大学生的教育效果,除了思想上的引导外,高校各级党团包括班级都需要做好大学生的组织工作,为红色教育基地的教育活动牵线搭桥、保驾护航。另一方面,高校要积极地与红色教育基地开展合作,拓展两者合作空间,争取对方的支持并建立包括志愿者服务、主题教育等常态化的合作机制,真正将红色教育基地作为高校思想政治教育的平台并推动红色教育基地融入高校的思想政治教育体系中。

[参考文献]

- [1]徐汉晖.论红色文化在校园中的德育功能[J].学校党建与思想教育,2012,(10):28-29.
- [2]张亮.依托红色文化推进社会主义核心价值体系建设刍议[J].学校党建与思想教育,2019,(08):42-43.
- [3]陈九如,张洋洋.新时代高校红色文化教育的逻辑理路[J].思想理论教育导刊,2019,(07):114-117.
- [4]罗丽琳,蒲清平.红色文化的思想政治教育基因及其时代价值[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2018,(6):45-51.

作者简介:

叶卉(1981--)女,汉族,江苏省扬州市人,上海政法学院经济法学院党总支副书记,讲师,社会学硕士,研究方向:思政教育,高校党建、城市安全与高校治理。

基金项目:

2019年上海学校德育实践研究课题“红色教育基地融入高校思想政治教育研究——以上海地区为例”,项目编号:2019-D-155。